

诺贝尔奖为何114年发不完

□ 据《人民日报》

2015年诺贝尔奖已全部揭晓,奖金多少也是人们关注的重点。瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔把大约3100万瑞典克朗用于设立诺贝尔奖,114年过去了,诺贝尔奖金每年雷打不动地发着,基金会的总资产也不断增长。这背后,投资理财功不可没。

阿尔弗雷德·诺贝尔当年在他的遗嘱中写道:将财产兑换成现金,然后进行安全可靠的投资。以这份资金成立一个基金会,将基金所产生的利息每年奖给在前一年中为人类作出杰出贡献的人。1901年诺贝尔奖首次颁发时的奖金为“一位教授20年的工资”。

这么多年来,“能够让诺贝尔奖金永远发下去”是诺贝尔基金会最重要的任务。根据诺贝尔的遗嘱,基金会章程在最初是将基金的投资范围限定为“安全的证券”。

这样保守的投资自然无法抵御通货膨胀。在1950年时,考虑到通胀因素,基金的总体规模已经较最初的资金缩水了将近60%。为了让诺贝尔基金持续发展下去,瑞典政府在当年解除了基金不得投资股市和不动产的束缚,且还允许基金投资一部分地区的农业资产。同年,美国也发布新规,规定1953年起诺贝尔基金会在美国所进行的投资活动一律享受免税待遇。

1950至1970年这20年恰逢一轮大牛市,诺贝尔基金取得了超过1%的年化收益率,比之前表现好得多。上世纪70年代早期,诺贝尔基金总资产的60%已经全部投资于股票和不动产。

20世纪80年代,由于全球股市增长迅速,不动产也在不断升值,诺贝尔基金会的资产持续增值。1987年,诺贝尔基金会又将基金会拥有的所有不动产转到一家新成立的名为“招募人”的上市公司名下。1990年初,诺贝尔基金将持有的“招募人”公司股票全部出售,大大赚了一笔,从而躲过了瑞典当时爆发的金融危机。在基金会成立100年时,其资产经通胀调整后已经达到了基金成立之初时资产总额的3倍。

进入21世纪后,随着市场的动荡,诺贝尔基金会的投资也经历了巨大波动,屡次陷入困境。2000年美国科技网络股泡沫破灭让诺贝尔基金投资折戟。在2001至2011年的这11年中,基金的年化收益率下降至1.4%,其资产管理规模也一度严重缩水。即便基金会投资理财出现一些挫折,如2011年亏损1900多万瑞典克朗,当时的总资产也高达28.6亿瑞典克朗,是设立之初的92倍。

投资波动也不幸波及诺贝尔奖金的金额。2012年4月到2013年3月的财年中,诺贝尔基金的账面利润继续亏损3740万瑞典克朗。诺贝尔奖奖金从1000万瑞典克朗缩水至如今的800万瑞典克朗,再加上全球范围的通胀影响,目前单个奖项的奖金只相当于一位教授年薪的10倍,比100年前设立之初的标准缩水一半。

官方数据显示,以2011年为例,诺贝尔基金会的投资策略原则是50%左右股票(上下浮动10%)、20%左右固定收益资产(上下浮动10%)和30%左右另类资产(上下浮动10%),另类资产则包括投资不动产和对冲基金。为了加快恢复奖金水平,2012年,诺贝尔基金开始把更多资金投入对对冲基金中,以期增加投资回报率。

周恩来攻心战 离间蒋介石胡宗南

1949年11月6日,周恩来在中南海特设午宴招待国民党元老张治中、邵力子、刘斐,并把中共情报工作史上最具传奇色彩的人物——胡宗南亲信熊向晖介绍给大家。张治中惊诧地问:“这不是熊老弟吗?你也起义了?”周恩来哈哈大笑,说:“他不是起义,他是归队。”

胡宗南1947年攻打延安未果后不久,熊向晖便赴美留学。而后,国民党情报部门证实了熊向晖是中共间谍。但胡宗南担心蒋介石怪罪,把这个案子压了下来。周恩来为何要向国民党元老介绍熊向晖的潜伏经历?

原来,1949年5月下旬,中央军委开始实施进军大西南的战略决策。毛泽东的作战意图是,力图把国民党残留的胡宗南、宋希濂两个主力兵团消灭在中国大陆,防止其外逃。而在1949年8月,胡、宋已秘密会晤,一致决策放弃四川,退往滇西中缅边界继续抵抗,万不得已退到缅甸去。不过,蒋介石却与二人发生战略分歧。蒋介石认为:“大陆必须保持西南地区,将来才能与台湾及沿海岛屿相配合进行反攻。”谁也不曾想到,周恩来启动熊向晖,其实是向蒋介石发起攻心战——利用蒋介石“帮忙”,让这两支军队留在原地,乖乖等待被包围。

不出所料,张治中当晚就给蒋介石写了封信,说“今天我才知道,国民党在情报上也远远不是共产党的对手……”大约两周后,蒋介石在重庆看到了张治中这封信。也就是在这种情况下,蒋介石狠下决心:坚守西南,禁入滇缅。从12月4日到12月16日,蒋介石连续4次拒绝了胡宗南弃川入滇的请求,甚至当面要求胡宗南“自杀成仁”。

12月19日,蒋介石才猛然意识到自己的错误,立即批准了胡宗南的第5次弃川请求,命令胡宗南率部向西昌突围,然而此时胡宗南兵团大势已去。

据《辽沈晚报》

追忆我的爷爷郑抱真

□ 郑毅

2015年12月12日,爷爷郑抱真离开我们已整整61周年。

风寒雨萧,看着父母静静地伫立在爷爷的墓碑前,我的思绪早已随绵绵细雨回到那个寻找光明的年代,重温了爷爷为新中国奋斗的传奇一生。

反蒋抗日,一心救国。爷爷生于寿县(现属长丰县)一个贫困的农民家庭,少年时父母双亡。经过困境与逆境的磨砺,少年时代的爷爷就特别勇敢坚毅、心怀远大。在胞兄郑绍成(国民党高级将领,后因参与领导抗日反蒋活动被杀害)早年参加辛亥革命的影响下,爷爷投身反对北洋军阀的斗争。其后,因对蒋介石反动政策不满,1929年跟随胞兄一起离开“蒋家军”,赴上海参加王亚樵反蒋抗日集团……

他把刺杀蒋介石的德国造左轮手枪藏进金华火腿里,从而被顺利地带进庐山;他把金银首饰敲打成八只箱脚,镶嵌在皮箱里,顺利地通过日本鬼子的严密检查,给了抗日义勇军莫大的支援;他巧妙地扮成走私黑帮头目模样,软硬兼施地让驻沪海军次长李世甲那里搞来水雷,从而才有了震惊中外的“出云丸”爆炸事件……他还策划了“虹口公园”事件,当场炸死侵华日军最高司令官白川义则大将,炸伤日本驻华公使重光葵等,震惊了中外。

由于爷爷机敏精干,才气过人,很快就成为集团中的核心领导成员,负责领导“铁血锄奸团”。多次参与刺杀蒋介石、汪精卫、宋子文等国民党军政要人,成为了当时的传奇人物。

1938年秋,爷爷毅然率部参加新四军,担任新四军第四支队

淮南抗日游击纵队纵队长。1940年1月,爷爷经张云逸、戴季英、裴济华三人介绍,加入了中国共产党,实现了多年“怀抱真理救中国”的愿望。

1949年1月,合肥解放后,爷爷出任合肥市首任市长。4月,爷爷调任皖北人民政府公署副主任(副省级)。1952年皖南、皖北行署合并成立安徽省,爷爷出任安徽省人民政府委员兼省政府第一任秘书长。1953年调任省政府政治法律委员会副主任。1953年下半年,大家眼见爷爷越来越瘦,精力也大不如前,建议爷爷抽空去医院检查一下。但爷爷哪顾得上,他丝毫不放在心上,不但没减轻工作反而更加操劳辛苦、更加夜以继日。也许冥冥中爷爷已知道自己时日不多了,他想再为党多干一点,再为安徽多付出一些,再为老百姓多奉献一些……1954年12月12日,爷爷永远地离开了我们,他耗尽了最后的心血,不舍地离开了他为之奋斗一生的共产主义事业。

忠于祖国、一心为党、一心为民,是爷爷毕其一生的事业。爷爷英年早逝,作为孙儿的我无缘相见,但我却是听着他的故事、读着他的传记长大的。在我的心中,爷爷是一个传奇大英雄,是一面赫赫的旗帜,更是一个坚定的共产主义战士。我今天在这里怀念爷爷,不仅因为我是他的孙儿,更因为我也是一名有着铮铮骨气的爱国青年、一个有着伟大梦想的中国共产党党员。爷爷的事迹我永远看不尽,听不够,也享用不完。学习和缅怀爷爷,将是我与我的后代永远不竭的前进动力。

小考证

“溜须”一词源于寇准

宋真宗时,为人正直的寇准为丞相,丁谓为参知政事。寇准经常称赞说,丁谓是个很有才干的人。丁谓得到寇准的称赞非常得意,以为寇准很欣赏自己,就千方百计去讨好寇准。

一次大臣们在朝中宴会,寇准喝汤时,没注意汤汁沾在了胡

须上。丁谓赶紧过去替寇准擦,寇准毫不领情地说:“参政国之大臣,乃为官长拂须邪。”意思是说,你身为国家大臣,不是来替我擦胡须的。“溜须”一词由此而来。当着众大臣的面,这句话把丁谓羞得满脸通红。

据《知识窗》